

GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA É INDIAS

DEL MARTES 19 DE MARZO DE 1811.

ESPAÑA.

Tarragona 2 de febrero. La junta superior de este principado que no ha perdonado fatiga alguna para proporcionar los recursos necesarios para la defensa de la patria en sus peligros actuales, ha hecho presente en varias épocas, por medio de circulares que ha dirigido á nuestros hermanos de América, la crítica situacion de esta provincia. Enterados de ella los catalanes avciados en la ciudad de santa Marta, han escrito á la junta con fecha de 27 de setiembre de 1810 una carta llena de los mas puros y encendidos afectos de patriotismo, acompañándola con un donativo de 1672 pesos fuertes. La junta ha hecho imprimir en la gaceta del principado los nombres de estos beneméritos patriotas, en demostracion del aprecio que le merece su generosidad: y ha dispuesto que la cantidad expresada se aplique á la compra de fusiles para el armamento general de la provincia, que se está activando con el mayor celo.

Huerta-Hernando 12 de febrero. Segun las circulares comunicadas por M. Rousse desde Brihuega con fecha de 3 del corriente pidiendo á los pueblos los viveres que tuviesen atrasados ó su importe, y los que a ellas señala en especie como contribucion extraordinaria, el general Hugo trata de establecer su cuartel en dicha villa, en donde entró efectivamente el dia 7 con 800 hombres, 2 cañones, un obus y otros artículos de guerra.

El dia 2 reunió el enemigo la mayor parte de sus tropas, y con mas de 2000 hombres se adelantó hasta el pueblo de Gajanejos, al parecer y segun habia divulgado, con ánimo de ocupar nuevamente la ciudad de Sigüenza y atacar á las nuestras; pero estas, no obstante su inferioridad en el número, tomaron las posiciones que parcieron mas oportunas para resistirles, y sola esta operacion ha sido bastante para que despues de tres dias se hayan vuelto á sus acantonamientos sin atreverse á llevar adelante su intencion.

Como la guarnicion de Jadraque en virtud de las órdenes de Hugo

abandonó la villa para incorporarse en Gajanejos con la tropa procedente de Guadalajara, se aprovechó de esta circunstancia una pequeña avanzada de nuestra caballería, y habiendo entrado en la villa extraxo 10 cargas de tocino, que fué para lo que encontró bagages, 100 cabezas de ganado lanar y 2 de vacuno, destinado todo al suministro de las tropas francesas, á quienes ha sido tan desagradable este suceso, que segun las últimas noticias, han reconvenido y preso á varios vecinos porque no lo impidieron. La junta superior ha mandado que devueltas previamente á sus dueños algunas reses lanares que han acreditado ser suyas, el resto y los demas efectos se distribuyan á nuestros soldados.

Posteriormente los enemigos de la guarnicion de Brihuega han intentado repetir una correría semejante á la de los dias 20, 21 y 22 del mes pasado. Para ello salieron en la mañana del 9 del que rige, tomando primero la direccion de Cifuentes, y despues la carretera de Solanillos hasta las inmediaciones de Enche, entre cuyo pueblo y el de Gualda camparon aquella tarde, y continuaron la noche siguiente. Pero noticiosos, al parecer, de las enérgicas providencias que estaba tomando la junta superior para reprimir y escarmentar su osadía, temieron pasar adelante, y el 10 por la mañana emprendieron su retirada á Brihuega.

Se han recibido noticias circunstanciadas de los estragos que hicieron en Atienza los franceses mandados por el gobernador de Soria, Duvernet, en los dias 7 y 8 del pasado. Saquearon la villa, quemaron los efectos que no pudieron transportar, y pasieron fuego á todo el pueblo, quedando enteramente arruinadas 71 casas, las parroquias de S. Salvador y S. Antonio Abad, el hospital, real pósito, cárcel y peso.

Continúa la desercion del enemigo. Durante el mes de enero se han presentado á esta junta 62 soldados, 46 de las tropas francesas, y 16 juramentados, con 4 caballos, 21 fusiles y otros efectos de armamento, que se les han abonado, gratificándolos superabundantemente, y proporcionándoles auxilios para pasar á la ciudad de Valencia.

El 23 de enero último falleció en la villa de Bustares de 74 años de edad el Sr. D. Juan Arias de Saavedra y Verdugo, caballero de la órden de Santiago, del supremo consejo de hacienda, y vocal de esta junta superior. Hizo sus estudios en la universidad de Valladolid, fué colegial mayor de S. Ildefonso de Alcalá, y despues rector de su universidad. Obtuvo en seguida varias comisiones de confianza, honores de consejero de hacienda, y plaza efectiva en 1798. Desterrado despues de la corte en 1801 por influxo del Valido, y confinado en esta provincia, permaneció en ella hasta la exáltacion al trono de nuestro legitimo monarca el Sr. D. FERNANDO VII, en cuya época recobró su libertad como todos los demas proscritos. Finalmente fué nombrado vocal de esta junta superior en agosto de 1809; y ha desempeñado este encargo hasta pocos dias ántes de su fallecimiento con un celo, que hace mas respetable su memoria, y mas sensible su pérdida.

Sevilla 28 de febrero. En la mañana del 24 salieron para Utrera 130 infantes y 50 caballos a perseguir una partida de patriotas de que hubo noticia; y por la tarde marchó otro estacamento de 90 soldados á pie contra otra partida que llegó á Torreblanca. Con igual objeto salieron el día siguiente tres compañías de infantería y 60 dragones á los caminos de los Puertos por el lado de la venta del Peleon; pero se volvieron el 26 con 8 infantes y 3 dragones de ellos heridos, y sin traer ningun patriota.

En la revista que pasó ántes de ayer el gobernador hubo al pie de 1800 plazas de infantería y 170 de á caballo, incluidos 80 cazadores de montaña que son españoles.

El comandante de la guardia cívica del Arahál se ha refugiado á esta ciudad de resultas de haber entrado una partida patriótica en aquel pueblo. Otra entró en la noche del 25 al 26 en Mairenilla, una legua de aquí, y maltrató é hirió al comandante cívico.

Hoy han vuelto varias partidas que habian salido á asegurar los caminos, diciendo que los *bergantes* los vuelven locos. Hoy tambien han llegado embarcados de los Puertos con sus caballos y equipages tres capitanes que han preferido caminar por agua á los inconvenientes del viage por tierra.

Ayer de resultas de la llegada de un oficial que venia acompañado por 6 dragones, se doblaron las guardias, y se notó un gran movimiento de partidas que entraban y salian de continuo hácia el lado del Ronquillo y condado de Niebla. La noticia que publicaron de la ventaja conseguida por Soult el 19 contra nuestro ejército de Extremadura, ha contristado los ánimos de los buenos.

Del 4 de marzo. De Córdoba salieron el 25 del pasado para reforzar á Sebastiani 190 infantes y 50 caballos. Anteriormente habian marchado 130 juramentados por los Pedroches para Llerena, y solo quedaban en Córdoba 230 hombres de infantería y 90 caballos, con mas 4 partidas que no paran de un lado á otro desde el Carpio, Alcolea y pueblos vecinos hasta Córdoba, persiguiendo las partidas de patriotas que se presentan por todas partes: la que mas les incomoda es la llamada del Alcalde de las Alpujarras.

El primero del corriente entraron en esta ciudad 22 franceses heridos. El 3 llegó una partida de dragones muy estropeados: algunos venian heridos, y traian 7 caballos sin ginetes.

La noche del 2 se recogieron todos los papeles de la administración de los bienes nacionales, dexando fue a solo los muy preciosos.

Una partida de patriotas que ha llegado á la Barquilla, se ha llevado una porcion de yaguas que se habia apropiado el rey intruso.

Despues de muchas conferencias que se notaron en los primeros dias del mes entre Montarco y el gobernador de Sevilla Darricau, salió este en la madrugada de ayer 3, llevándose todas las tropas francesas y juramentadas, los dependientes del resguardo, los miguelotes y hasta la partida del Gallo, en todo 1400 infantes y 130 caballos, con

3 piezas de artillería, 2 de á 8 y una de montaña. En esta ciudad quedaron haciendo el servicio los franceses avecindados y los demás extranjeros, pues á todos los han hecho soldados. Aguardábamos las resultas de este movimiento tan extraordinario, cuando esta tarde se ha vuelto el gobernador con sus cañones, diciendo que habia perseguido á Ballesteros hasta las inmediaciones de Ayamonte; que habia llegado á rio Tinto, y que todo lo dexaba tranquilo. Despues de anochecer ha llegado parte de las tropas que le acompañaron.

Del 9. Corre entre los franceses la voz de que hay inquietudes en el Lirousin, Bearn y aun en Burdeos.

El 5 llegaron á Sevilla algunas tropas de infantería, con 2 cañones, uno desmontado, y un carro de heridos. El dia siguiente entraron por mañana y tarde mas tropas. Trahian 7 españoles prisioneros. Uno de ellos desechó con aspereza las muestras de amistad que le daba al paso por Triana un juramentado antiguo amigo suyo: reconvenido por un oficial, respondió con igual teson; y aunque le amenazaron y maniataron, no dexó por eso de ir gritando por las calles, *viva mi general Ballesteros.*

En las cercanías de Mairena una partida de patrietas ha sorprendido un destacamento de 20 franceses de á caballo, mandados por un capitán que escaparon á duras penas: y han salido el dia 7 en su busca 140 infantes.

El mismo dia 7 de resultas de un pliego de Victor salieron 1500 hombres para los Puertos. Se han mandado detener junto á Gelves dos tartanas que baraban por el rio cargadas de artillería. Los franceses que iban en ellas no quisieron acudir á dicho pueblo, aunque se les avisó para que lo hiciesen, de resultas de haber entrado en él una partida patriótica.

Ayer por la mañana pasó revista este gobernador á la guarnicion en la Alameda: habia 2500 infantes y 114 caballos. Se despacharon 400 hombres á Dos hermanas, de donde avisaban que han pedido raciones las tropas españolas, y salieron otros refuerzos. Anoche á las 11 se dió orden para que las tropas abandonasen todas las guardias, y marcharon muchas para los Puertos. Por la madrugada han salido muchas riquezas para Carmona. Hoy apenas se ven franceses, y aseguran que no llegan á 200 los que hay en Sevilla. Los pocos oficiales que quedan, se han quitado los uniformes y andan de paysanos. Nunca ha mostrado tanta solicitud y cuidado el gobierno intruso. De los principales afrancesados, Cáceres se fué con Soult, Solís no habla con nadie, y á Montarco no se le ve en parte alguna. Los mismos franceses dicen que esto va muy mal: todo son juntas y nadie se entiende.

La Palma (condado de Niebla) 10 de marzo. Ayer á las 10 de la mañana salió de Beas el general Ballesteros con toda su infantería y caballería para Villarrasa, y habiendo andado como un cuarto de legua, dexó el camino y marchó sobre su izquierda, atravesando un monte con direccion á esta villa. Luego que llegó á distancia como de una legua

del Vado, hizo alto, emboscó sus tropas, mandó recoger toda la gente que se encontraba por aquellos campos, y se detuvo en el mismo sitio, quedando además las guerrillas á vista de Villarrasa y Niebla. Al anocheecer emprendió su marcha en derechura á este pueblo á fin de cercarlo, como se hizo ántes que amaneciese, y sorprehender á los enemigos que estaban dentro con artillería. Trataron estos de huir hácia S. Roque, pero cayeron en una emboscada que estaba en el olivar á la salida, cuyo fuego les hizo volverse al pueblo. Entences tomaron el partido de salir, la caballería á todo escape, y detras la infantería por la cuesta, hácia Bollallos y Villalva, como lo hicieron persiguiéndolos los nuestros por largo espacio, haciéndoles mucho fuego, y estableciendo avanzadas á las márgenes del rio de Sanlucar la mayor. No se sabe á punto fixo el número de enemigos muertos, pero es preciso haya sido grande. Han entrado 24 prisioneros, y continúan llegando de resultas del alcance de nuestra caballería. Se han cogido algunos caballos, un cañon y un obús con las municiones, varias mulas, mochilas, maletas y todos los viveres. Por nuestra parte hemos tenido 3 heridos y un oficial del regimiento de Barbastro, que lo fué gravemente.

Del 11. De resultas de la accion de ayer hay en este hospital 11 franceses heridos. Nuestro oficial herido (de Barbastro) murió anoche.--- Los enemigos estan acampados junto á Sanlucar la mayor, y nuestras avanzadas llegan á las márgenes del Guadalquivir. Se ha registrado el campo, donde se han hallado 37 franceses muertos, y se han cogido 3 dependientes de los renegados, que vanian con pliegos para los franceses. Los prisioneros son 40, y 5 las cargas de municiones cogidas. Esta mañana se han pasado 3 soldados del enemigo con armas y caballos.

Del 12. Ayer tarde salió nuestra infantería para Villarrasa, donde á las 2 de la noche recibieron orden 2 batallones de estar al romper el dia á vista de Niebla. El general Ballesteros se habia quedado aquí con la caballería, y estan tocando á marchar.

Ayamonte 14 de marzo. Escriben de Yelves con fecha de 8 del corriente que el dia 4 á las tres de la tarde 440 granaderos de la guarnicion de Badajoz hicieron una salida tan vigorosa, que lograron clavar al enemigo 7 cañones, causándole una pérdida de 200 hombres, sin tener por su parte mas que 2 muertos y 20 heridos. Refieren tambien la dolorosa noticia de haber muerto el bizarro gobernador de la plaza, D. Rafael Mesacho, que mientras observaba la accion desde la muralla, fué hecho pedazos por una bala de cañon. Su cadaver fué enterrado el dia siguiente en la catedral con la pompa debida á sus hazañas y gloriosa muerte. El brigadier D. José Inaz le ha sucedido en el mando.

Cádiz 18 de marzo. Continúan las noticias acerca de la retirada de Massena. La habia precedido la llegada de un correo escoltado por 2000 hombres. Los franceses caminaban con aceleracion noche y dia, en términos que á las 48 horas de haber emprendido su marcha, se hallaban

á 18 leguas de sus posiciones anteriores. El lord Wellington los sigue igualmente de priesa: el 6 tuvo su cuartel general en Torresnovas, donde ántes lo habia tenido Massena: el 7 pasó á Tomar, y el 8 segun noticias particulares á Pombal. Se aseguraba en Lisboa con mucha verisimilitud el día 11, que los ingleses se hallaban ya cerca de Coimbra: pero no se sabia de un modo auténtico, y el último parte recibido del lord Wellington era de Tomar. El ejército ingles llevaba hechos 800 prisioneros. Las relaciones expresan que causa horror el ver los caminos y pueblos llenos de cadáveres de soldados franceses, víctimas de la inhumanidad y barbarie de sus gefes, que les obligan á seguir una marcha que su estado de enfermedad ó de extenuacion no les permite seguir. Al evacuar á Santaren, pusieron fuego á toda la ciudad sin exceptuar sus hospitales y enfermos. Han abandonado muchos efectos, carros y aun equipages de particulares, probablemente por falta de bestias de tiro: arrojaron al Cécere algunas piezas de artillería, pero no tuvieron tiempo para hacer lo mismo con las municiones.

Al mismo tiempo que Massena se retiró hácia la frontera, los de esta, segun noticias, se retiran á Castilla, y los de Castilla á sus posiciones inmediatas en la misma direccion, los de Ciudad Rodrigo á Salamanca, los de Salamanca á Valladolid, &c.

El día 4 del corriente habia llegado á Lisboa un refuerzo de 6000 ingleses.

Avisan de Cataluña que los enemigos estan desmantelando la plaza de Girona, y volando sus fortificaciones. Añaden que las tropas extranjeras van entrando en Francia, y que salen á reemplazarlos cuerpos de tropas nacionales. Estas particularidades combinadas con otras anteriores y las noticias que corren acerca del estado de lo interior de Francia, dan ocasion á nuestras congeturas.

Ha fallecido el duque de Frias, embaxador de José Bonaparte en París el 12 de febrero.

Se han recibido periódicos de Valencia, que llegan al 5 del corriente. Contienen la relacion de las nuevas acciones sostenidas por las divisiones de Espoz en los días 29 de enero y 4 de febrero. En la primera tuvo el enemigo mas de 40 muertos y 12 prisioneros. El 4 se le interceptó un convoy de mas de 60 carros con muerte de 12 soldados de la escolta. El comandante Gorriz, que estaba destinado á llamar la atencion del enemigo por otra parte, murió de una caída del caballo al disponerse al combate: sus tropas templaron el dolor de su pérdida con la que causaron al enemigo, á quien mataron varios soldados é hicieron 16 prisioneros, entre ellos 2 oficiales.

Las cartas del reyno de Murcia hablan de un reencuentro en las inmediaciones de Albacete el 5 de este mes, en que se ha conducido con mucho valor un cuerpo de caballería mandado por el conde de Haro.

ARTÍCULO DE OFICIO.

Deseando las Cortes generales y extraordinarias dar un testimonio público, que honre la memoria del difunto general marques de la Romana, manifieste lo grates que han sido á la nacion sus heróicos servicios, virtudes y patriotismo, y sirva de premio póstumo á aquel, y que estimule á los ilustres defensores de la patria á imitar su exemplo; han resuelto: primero, que en todas las plazas por donde transite el cadáver del marques de la Romana, en la suposicion de que ha de ser trasladado desde Portugal á España, se le hagan los honores correspondientes á su grado: segundo, que en el pueblo donde se sepulte su cadáver, se le hagan los mismos honores militares que se le habrian hecho en el ejército como á capitán general y general en gefe: y tercero, que el consejo de Regencia disponga que en la sepultura que le destine su familia, se ponga una lapida con la inscripcion siguiente: *Al general marques de la Romana la patria reconocida.*

Los secretarios de las Cortes generales y extraordinarias comunicaron al de estado y del despacho universal de la guerra con fecha de 11 de este mes de marzo para inteligencia y gobierno del Consejo de Regencia la órden siguiente: "Las Cortes generales y extraordinarias han resuelto que el Consejo de Regencia pueda dar, siempre que lo crea conveniente, el mando de los ejércitos, divisiones, regimientos y demas, á qualquier militar que reuna los conocimientos necesarios para su desempeño." Y el Consejo de Regencia ha mandado que se ponga en la gaceta.

El teniente general D. Francisco Ballesteros remite el siguiente parte del 10 del corriente en el campo de batalla sobre la Palma.

"Me anticipo á comunicar á V. E. la satisfaccion que acabo de lograr en la sorpresa que he executado sobre Remond al amanecer de este dia, hallándose con su division sobre las armas, caso inaudito en la milicia, como V. E. conocerá. Le he cogido todo el bagage, la artilleria y municiones, muchos caballos y prisioneros: el campo está cubierto de cadáveres. En una palabra, los restos que le han quedado, andan disperses por los montes, y mis tropas cazándolos como conejos.

En el momento que me halle mas desembarazado, daré á V. E. parte circunstanciado de la accion, que á la verdad ha sido la mas gloriosa."

Buques que han recogido correspondencia en la administracion de correos de Cádiz durante la semana finalizada el 16 del corriente.

Para Ayamonte, los tres místicos S. Francisco de Paula, S. Cayetano y N. Sra. del Carmen: -- Para Cartagena de Levante, laud cor-

reo S. Antonio que salió el 15 y ha vuelto de arribada. — Para la Coruña, bergantía S. José. — Para Vigo, la fragata de guerra Esmeralda: cachemaria las Dos Marias. — Para Tarifa, barca N. Sra. de los Dolores. — Para Tarragona, laúd S. Antonio. — Para Montevideo las dos fragatas Begoña é Isabel.

Relacion de los donativos de la provincia de Yucatan, reyno de Nueva-España, que han entrado en la real caja de Campeche; con destino á los gastos de la guerra que sostiene la nacion española contra Napoleon Bonaparte.

Estado mayor de la plaza. Comandante, el teniente de rey D. Leandro Poblaciones, 500 ps. fs. Sargento mayor, el teniente coronel D. Juan de Ojeda, 200. Ayudante mayor, el capitan D. Juan Esteban de Requena, 10. Agregado, el capitan D. Gerónimo Horruytiner, 12. — R al cuerpo de artilleria. D. Baltasar Garcia, capitan segundo, 100. D. José Vicente Poblaciones, subteniente, 100. D. Manuel de Mediavilla, guarda-almacen ordinario, 100. D. Domingo Llergo, distinguido, 10. D. Ignacio Gomez, distinguido de milicias, 50. Los individuos de tropa, 130. — El teniente coronel D. Juan José de Leon, comandante de ingenieros, 50. Batallon veterano de infanteria de Castilla. Su comandante el coronel D. Antonio Bolo, oficiales y tropa, 1000. El capitan D. Juan Bautista Gual, á mas de lo que ha dado en su cuerpo, 50. Batallon de milicias blancas. El coronel D. Francisco María de Cicero, 100. El sargento mayor D. Juan José de Ferreros, 400. El ayudante mayor D. Baltasar Gonzalez, 5. El cirujano D. José Ruiz Triano, 30. El tambor mayor Nicolas Guilis, 10. D. Francisco Muñoz, capitan, 20. D. José Frayre, id., 25. D. Alexandro Marcín, id., 200. D. Francisco de la Peña, id., 5. D. Pedro Gil, teniente, 10. D. Francisco Argaez, id., 10. D. Roque Gil, id., 6. D. José Bello, id., 10. D. Gabriel Santos, id., 10. D. Juan Truxillo, subteniente, 50. D. José María Ibarra, id., 5. D. Timoteo Ortega, id., 10. D. Francisco Cicero, id., 25. D. Clemente Truxillo, id., agregado, teniente, 50. Los individuos de tropa, incluidos los retirados, 519. Los individuos del mismo batallon que siguen, ofrecen 10 ps. y 7 rs. cada mes, habiendo adelantado 90 ps. que quedan incluidos en la suma antecedente. Juan Esteban Rodriguez, cabo primero; granaderos, José Leon Solis; Juan Antonio Borges, Manuel Guijarro, Tomas Brito, Francisco Moreno, Leonardo Dominguez, Tomas Ojeda, Tomas Aquino, Baltasar Argaez, Juan Puga, Marcos Dominguez, Juan José Chaves, Francisco Cetina, Martin Hernandez, Pablo Ramirez, Florentino Castillo, Francisco Lara, Mateo Martinez, Ceferino Perez, Felipe Rodriguez, Francisco Borges, Joaquin Osorio, José Palomeque, Victoriano Borges, Guillermo Rivera, José Gonzalez, Vicente Pech, José Ordoñez, José Aguilar, Rafael Pe-reyra, Santiago Ximenez, Salvador Tomnsa y José Ximenez.

(Se continúa.)